

800多畝生姜大田迎豐收

即墨區移風店鎮女兒村錨定“生姜經濟”拓寬致富路

本報10月30日訊 10月29日，在即墨區移風店鎮女兒村的800多畝生姜大田里，田壟上姜葉郁郁葱葱、莖粗葉肥。姜地里到處是收獲生姜的群眾，她們三五成群，或蹲或坐，正忙著翻挖生姜並分揀裝筐，田間地頭處處洋溢著豐收的喜悅。

移風店鎮女兒村位於大沽河和流浩河交汇处，生姜是這個村的傳統作物，已經有100多年的歷史，以塊大皮薄、色澤鮮亮、絲少肉細、辣濃味美、營養豐富、耐貯藏等優良特性而馳名中外，兼有食用和藥用雙重價值。近年來，即墨區移風店鎮結合市場需求，採取“合作社+農戶”經營管理模式，引導農民種植生姜，開辟創收新路徑。

前幾天剛下過幾場秋雨，田野里的空氣格外清新，村民李松舉和家人在自家姜地里忙著收獲生姜。雨後的土地很鬆軟，李松舉用叉子輕輕地松下土，一把把飽滿金黃的大姜破土而出。他的妻子則忙著給生姜清理泥土、剪枝。看著個頭碩大、形狀飽滿的生姜，李松舉古銅色的臉上掛滿笑容。據了解，李松舉今年種植了1.5畝生姜，畝產可達12000斤，每畝收入約4萬多元。“生姜產量高、行情好。”李松舉自豪地說，他之前施的是雞糞豬糞等有機肥，產出的生姜份量足，口感好。

正是由於女兒村生姜品質好，這才有力量確保了銷路暢通，每年10月底是生姜收獲的季節，超市會主動派人



移風店鎮女兒村農民將生姜裝車運輸。

來收購生姜，很多商販也“聞”著生姜的味兒找上門來談採購。據移風店鎮女兒村黨支部書記李成秋介紹，生姜是女兒村農民增收的特色產業之一，全村360多戶，超過一半是種姜的。為发挥好姜的品牌效應，女兒村通過黨支部領辦合作社，不斷延伸大姜產業鏈，制作的姜糖、姜片、姜粉、腌制姜芽等產品，深受消費者青睞，村民們也因為種植大姜拓寬了增收致富路。

“賺錢年份多，價格低迷時也有，‘姜你軍’這句話，就是這麼來的。”李成秋稱，如果遇到行情低迷，村民就把

姜窖藏起來，等價格高了再出手。

近年來，移風店鎮不斷優化產業結構，發展壯大特色種植業，為生姜種植大戶做好服務，促進農業增效、農民增收，群眾的日子越過越紅火。2020年，建築面積達1600平方米的女兒村雙創中心建成使用，女兒村利用雙創中心農產品展銷、網紅直播帶貨、數字化農業展示平台等功能，形成了種植銷售、姜糖、姜粉等農產品深加工和鄉村旅遊農家樂為主的混合發展模式，不斷推動鄉村振興。

（青島晚報/掌上青島記者 劉卓毅 通訊員 張濤 王孝強）



移風店鎮女兒村農民展示收獲的生姜。



即墨區移風店鎮農民種植的生姜喜獲豐收。

青島農商銀行嶗山支行：

精準“滴灌”促實體，金融服務助三農

以金融之光點亮萬家燈火，照亮鄉村振興與小微企業前行的道路。青島農商銀行嶗山支行作為農村金融的主力軍，始終堅持“支農支小”的市場定位和服務實體經濟的根本宗旨，通過強化客群建設、創新金融產品、優化服務模式，為嶗山區的經濟發展注入了強勁動力。截至9月末，青島農商銀行嶗山支行各項貸款餘額247億元，其中小微貸款餘額43億元，較年初增加7億元，今年以來小微貸款累計金額27億元，以金融活水精準灌溉，助力區域經濟高質量發展。

以金融創新引領產業升級 藍海漁業貸注入新活力

嶗山區水產商會作為區域內漁業產業的“領頭羊”，擁有會員單位85家，其捕撈加工的海產品數量占青島市“菜籃子”工程的70%。然而，隨著行業的發展，水產企業在漁船更新、日常經營等方面普遍面臨資金難題。針對這一現狀，青島農商銀行嶗山支行深入調研，創新推出“藍海漁業”產品，通過一船一模式、一戶一授信的行業集中授信方案，有效破解了水產企業的債務難、擔保難問題。青島農商銀行嶗山支行的工作人員利用3個月時間，走訪了30余家水產企業，深入了解其經營狀況和資金需求，並創新發布“藍海漁業貸”產品，創新授信模式，開通綠色通道，通過“信貸工廠”模式貸款調查、審查、審批流程，在極短時間內完成貸款額度審批。截至目前，已為40余戶商會會員進行了集中批量授信，累計發放貸款



5000萬元，為水產行業的持續健康發展提供了有力支持。

以金融賦能鄉村振興 民宿產業煥發新機

嶗山區民宿產業蓬勃發展，現有民宿800多家，形成了多個主題品牌民宿區域。然而，民宿經營者在店鋪收購、租金、裝修款、經營物資採購等方面普遍面臨資金短缺問題。針對這一痛點，青島農商銀行嶗山支行創新推出以“嶗山民宿經營單位”為場景的批量化授信方式，嵌入創業、農担貸款模式，有效解決了民宿經營者的資金難題。青島嶗山角生態旅遊發展有限公司便是受益者之一。青島農商銀行嶗山支

行通過民宿協會了解到，該企業因多個項目投入運營導致流動資金不足的情況後，立即組織場景化專業團隊實地調查，根據企業良好的經營前景和未來收益，採取場景化批量方式為企業授信200萬元，解了企業的燃眉之急。截至目前，青島農商銀行嶗山支行通過民宿場景批量授信額度已達1.5億元，為40余家從事民宿經營的企業和個人發放貸款4000萬元，有力推動了當地民宿產業的快速發展。

以金融服務創新驅動 科技企業展翅高飛

嶗山區作為青島市重要的經濟和科技發展區域，擁有軟件企業超過400家，

建設了多個產業園區。面對激烈的市場競爭，青島農商銀行嶗山支行採取多元化經營思路，在園區聚集區設立科技金融特色支行——國際創新園支行。該支行配備了專業的金融服務團隊，採取全產品、定制化、場景化服務模式，為科技型企業提供全生命週期金融服務。其中，“新質貸”和“知識產權質押保險貸”是青島農商銀行嶗山支行針對科技型企業推出的兩款創新產品。“新質貸”為純信用流動資金貸款，額度最高可達3000萬元，審批流程迅速；“知識產權質押保險貸”則有效激活了企業的無形資產，額度最高500萬元，使企業“知識”變“資產”，有效緩解了科技型企業融資難的問題。對青島第五元素科技有限公司的信貸便是該支行的又一成功案例。當時，支行貸款團隊第一時間對接企業，針對其無有效抵押物的情況，綜合考量企業經營情況、信貸記錄、未來經營預期等，以信用為主方式向企業授信400萬元，並開通綠色通道加速放款，及時解決了客戶的資金需求。截至目前，該科技金融特色支行已走訪科技類企業40余家，發放科技類企業貸款1.22億元，為科技型企業的茁壯成長提供了有力支撐。

展望未來，堅守初心，書寫金融新篇章。下一步，青島農商銀行嶗山支行將繼續聚焦主責主業，擔好扎根本土、服務地方的責任和使命，深入踐行“金融報國、金融為民”的價值理念，堅定不移地走好特色化、多元化的新農商發展道路，以實際行動帶動地方實體經濟發展和鄉村全面振興。
。觀海新聞/青島晚報/掌上青島 記者 全曉菲